מעגל נחושת
1. נתונה תגובה :    
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א. לפי פוטנציאלי חיזור קבע איזו מתכת היא המתאימה ביותר לתגובה זו: 
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    תשובה: Zn
ב. כמה גרם של X דרושים על מנת לחזר את הנחושת ב- 30.0 מ"ל תמיסת נחושת גופרתית M 0.0152. תשובה: m(Zn) = 2.98*10-2 g.
ג. כמה מולי אלקטרונים משתתפים בתהליך זה. תשובה: 9.12*10-4 mole e'
2. נתונה התגובות הראשונות של "מעגל נחושת": 
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1. אזן את התגובה.
2. 1) חשב את הנפח המינימאלי של נתרן הידרוקסיד M 3.0 שדרוש על מנת לשקע את כל יוני הנחושת ב- 100.0 מ"ל תמיסת נחושת חנקתית בריכוז  M0.75  

תשובה: V(NaOH) = 50 ml.
     2) חשב את המשקל של המשקע שנוצר בתגובת השקוע. תשובה: m(Cu(OH)2) = 7.31 g.
ג.  הסבר מדוע בתגובה יש להוסיף את המגיב השני (נתרן הידרוקסיד)  בעודף. 
3. נתונה התגובה:  
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1. מהו סוג התגובה ? (סתירה , שיקוע, פירוק, חמצון חזור, המסה וכ') נמק.  תשובה: סתירה
2. אזן את התגובה. 
3. 0.35 גרם של 
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הגיבו בשלמות ב- 100.0 מ"ל של חומצה גופרתית .  
       מה צריך להיות ריכוז המולרי המינימאלי של החומצה על מנת להבטיח שלמות התגובה? 
       תשובה: M(H2SO4) = 44mM
4. ב"מעגל נחושת" חמשה שלבים: 


[image: image6.wmf]3224

()()

ABCDE

CuCuNOCuOHCuOCuSOCu

¾¾®¾¾®¾¾®¾¾®¾¾®


1. מהי דרגת חמצון של נחושת לאחר כל שלב? 

2. האם יש צורך בחומר מחזר בשרשרת התגובות? לאיזה שלב הוא נדרש? תשובה: לשלב E
3. האם יש צורך בחומר מחמצן בשרשרת התגובות? לאיזה שלב הוא נדרש? תשובה: לשלב A
בתחילת הניסוי מסה של הנחושת היא 0.52 גרם, בסוף התהליך משקל התוצר היה 0.63 גרם. 

4. 1) חשב את אחוז ניצולת. תשובה: % yield = 121.15%
2) מה יכול לגרום לכך שמקבלים יותר נחושת ממה שמכניסים?
5. נתונה תגובה :
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1. אזן את התגובה.

2. מהו סוג התגובה ? (סתירה , שיקוע, פירוק, חמצון חזור, המסה וכ') נמק.  תשובה: שיקוע
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הוא חומק קשה תמס ( 
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3. חשב את המסיסות של המלח.  תשובה:  S (Cu(OH)2) = 3.42*10-7 M
4. הסבר מדוע בשלב זה של הניסוי נתרן הידרוקסיד נמצא בעודף? 
6. ב"מעגל נחושת" חמשה שלבים: 
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א. רשום נוסחאות של A, B, C, D 
ב. לפי פוטנציאלי חיזור קבע איזו מתכת היא המתאימה ביותר ל-X: 
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                                            תשובה: Zn
4. כמה גרם של X  דרושים על מנת להגיב בשלמות עם 0.25 מול של D של נחושת?  

       תשובה: m(Zn) = 16.35g.
7. להלן מספר תגובות:
א. מהם התוצרים המתקבלים בכל אחת מהתגובות?

ב. באלו סוגי תגובות מדובר (המסה, חיבור, חמצון-חיזור וכו')?

a) HgO(s) 
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b) NaOH(s) 
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c) Ag+(aq) + Cl-(aq) (
d) HCl(aq) + KOH(aq) (
e) Mg(s) + Sn+2(aq) ( 
ג. במהלך שלב ה' של הניסוי (לאחר שטיפלנו בשאריות האבץ במידה והבחנו והוספנו חומצת מלח), מהי מטרת הוספת המתנול?
8. א. אזן את התגובה המתרחשת בסביבה חומצית: 
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ל- 100 מ"ל של תמיסת חומצה חנקתית בת  M 4.52 הוכנסו  2.5 גר' נחושת.

ב. חשב את הריכוז יוני נחושת בתמיסה בתום התהליך . תשובה: M(Cu+2) = 0.394M
9. נתונה תגובה: 
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1. אזן את התגובה 

2. איזה חומר עובר חמצון ואל איזה חומר חל חיזור? 
3. 1) חשב את הנפח המינימאלי של חומצה חנקתית בעלת M 0.70 שדרושה על מנת לחמצן 0.50 גרם  של נחושת לפי התגובה הראשונה. תשובה: V(HNO3) = 45.0 ml.
2) כמה מולי האלקטרונים משתתפים בתהליך שהתרחש. תשובה: 1.57*10-2 mole e'
10. א. אזן את התגובה: 
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ערבבו 100 מ"ל של תמיסת נחושת חנקתית בריכוז M 0.010 עם 10.0 מ"ל של תמיסת נתרן הידרוקסיד בריכוז M 0.12. 

ב.    1) חשב את משקל המשקע.  תשובה: m(Cu(OH)2) = 5.9*10-2 g.
       2) חשב את הריכוז המולרי של יוני 
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 בתום השיקוע.  תשובה:  M(Na+) = 11mM
11. ניתן לחזר נחושת דו ערכית על ידי אבץ מוצק. 

1. רשום את הניסוח המאוזן לתגובה בין נחושת גופרתית לאבץ.

2. כמה גרם של נחושת מתקבלים בתגובה בין 20.00 מ"ל של נחושת גופרתית בת M 0.100 לבין 0.1 גרם של אבץ.  תשובה: m(Cu) = 97.1 mg. 
3. כמה מולי אלקטרונים עוברים בתהליך זה. תשובה: 3.06*10-3 mole e'
12. א. אזן/י את המשוואה:
HNO3 + Cu ( Cu(NO3)2 + H2O + NO2

ב. חשב/י  את נפח NO2 הנוצר בתהליך המסת 50 גר' נחושת על-ידי הוספת 5ml 8.0M,  3 HNO. טמפרטורת הגז - 25(C, לחץ – 1 אטמ'
מסה מולרית של נחושת = 63.55 מול. תשובה:  V(NO2) = 0.489 l.
13. א. אזן/י את המשוואה:
Cu(NO3)2 + NaOH ( Cu(OH)2(s) + NaNO3

ב. חשב את משקל המשקע וכן את מספר המולים ששקעו בהוספת  10ml תמיסת  NaOHבריכוז 0.1M ל 100ml תמיסת Cu(NO3)2 בריכוז 0.01M. תשובה: m(Cu(OH)2) = 0.049 g.
14.  2.00 גר' נחושת חומצנו בעזרת  1.00 גר' חומצה חנקתית

א. כתוב משוואה כימית מאוזנת לתהליך.

ב. מה כמות הגז שהשתחררה (בליטרים)

הלחץ=1 אטמ', הטמפ'= (K300

קבוע הגזים R=0.082 ביחידות ליטר(אטמ'-1(מול(K-1( תשובה: V(NO2) = 0.196 l.
15. א. כמה גרמים נחושת מתקבלים מחיזור 20ml  CuSO4  0.1M  ע"י 0.10g אבץ?

תשובה: m(Cu) = 0.097 g.
ב.  לתמיסת 100 מ"ל נחושת גפרתית בריכוז 0.05M מוסיפים אבץ ומקבלים 100 mg נחושת מתכתית. מה משקל האבץ שהוכנס לתמיסה? תשובה: m(Zn) = 0.103 g.
16. א.  בשלב ב' של הניסוי יש להוסיף לתמיסה המתקבלת בשלב א' 30 ml של NaOH 3M. 
האם יש להוסיף NaOH בעודף? אם כן, מדוע?

ב. מדוע שוטפים את המשקע המתקבל בשלב ג' של הניסוי ב 200 ml מים מזוקקים חמים?

ג. מדוע מוסיפים HCl במידה וניתן להבחין בשאריות אבץ? נסח/י התגובה המתאימה.
ד. מה יכול לגרום לכך שהניצולת  שמקבלים בניסוי עוברת את ה 100%?

מי-גבש

17. 
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 הוכנס לתנור עד להרחקת כל המים. 

1. איך ניתן לדעת שתרכובת חסרת  מולקולות מים? 

2. כמה אחוז מאבדת הדוגמא עכב החימום עד להרחקת כל המים? 
       תשובה: % of H2O = 45.19%
3. הסבר מדוע על מנת להכין תמיסה מימית של 
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 יש לייבשו לפני המסתו במים.  
18.   15 מ"ל תמיסת סודה מכילים 3.3 גרם  Na2CO3(10H2O.
        א.  מהי המולריות של התמיסה? תשובה: 0.77M
        ב.  מהו הנפח של תמיסת H2SO4 M1.55 הנדרש לתגובה עם 25 מ"ל תמיסת הקרבונט ע"פ
            המשוואה הבאה:   Na2CO3  +  H2SO4   (  CO2  +H2O  +  Na2SO4
          תשובה: V(H2SO4) = 12.4 ml.
19 . א. מהי הגדרה ל "מי גבש" .

20.0 גרם של  
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 הוכנסה לתנור עד ליבוש מלא. לאחר הייבוש משקל הדוגמה היה 9.36 גרם. 

ב. חשב את X.  תשובה: X = 6
ג. חשב את אחוז מים בתרכובת המקורית.  תשובה: % of H2O = 53.2%
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